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A helyzet.
Nyugodtan és higgadtan nézi Ma­

gyarország Ausztria belügyeinek alaku­
lását és parlamenti viszonyainak fejlő­
dését. Tagadhatatlan, hogy e nyugodt 
higgadtság mellett nem kis mennyiségű 
államférfim aggodalom is kifejezésre jut, 
mely azonban nemcsak azért jogosult, 
mert a velünk barátságos és szervileg 
szövetkezett államban oly alakulásokat 
észlelhetünk, melyeknek tendencziája a 
saját államunk integritása ellen irányul, 
hanem azért is, mert a különböző nép­
törzsek e féktelen szenvedélyessége 
lényegesen hozzájárul a monarchia nagy­
hatalmi állásának gyengítéséhez és Ma­
gyarország ez állás érintetlen voltában 
egész államiságával érdekelve van. 
Ausztria-Magyarországnak ez állásához 
az európai konczertben Magyarország 
roppant nagy áldozatokat hozott és ter­
heket vállalt magára, melyek a telje­
sítőképesség legszélső határáig terjed­
nek ; e hegemóniáért az európai álla­
mok szövetségében Magyarország intéz­
ményeket teremtett és közgazdasági hát­
rányokat viselt, melyek megnehezítették 
a saját mezőgazdaságának felvirágzását

és békétlenséget vittek az ország lakos­
ságában : és ime most Ausztriában akad 
egy kis, demagógokból álló párt, akad­
nak izgatok német birodalmi vei hutások­
kal, a4tiL- arz egész épületet alapostul 
fel akarják dúlni és Ausztria-Magyar- 
oi'szág állását az európai nagyhatalmak 
sorában alá akarják ásni.

Bizonyos, hogy a magyar politikusok 
ez aggodalma annál alaposabb, minél 
messzebb távoznak az osztrák politiku­
sok az uralkodó anarchiában attól az 
állásponttól, melyen a nyugodt meggon­
dolás és megfontolás még lehetséges 
lenne. Most oly féktelenség és oly bru- 
tálitás uralkodik az osztrák parlament­
ben, mely messze felülmúlja a közön­
séges fogalmak mértékét és amely az 
osztrák állapotok tarthatatlan volta felöl 
kételyt felmerülni nem enged.

Az egyedül pozitív es biztos, amit 
ebben a bizonytalan helyzetben találunk, 
báró Bánffy miniszterelnök nyilatkozata, 
melyet az indemnitás vitája alkalmával 
tett és amely a nagy zavarban világitó 
csillagot ad, mely alkalmasnak látszik 
a nyugodt fejlődés révébe vezetni. Ha, 
amitől óvjon Isten, az osztrák alkot-
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tartozik az evő raktározása. Ehhez a czél- 
hoz napról-iapta közelebb jutunk. Alig öt­
ven esztendeje múlt, hogy Plauté frauczia 
fizikus felfedezte a villamosság raktározásá­
nak módját és már is oly készülékeink van­
nak, melyek bámulatba ejthetik a szemlélőt. 
E készülékek az akkumulátorok, melyeknek 
alapelvéről már e rovatban volt szó.

Ha valamely villamos battériának az át Il­
mát vizen vezetjük keresztül, akkor a \ íz­
ben levő drótvégek úgy fognak szerepelni, 
mint a battériában a zink és réz, azaz, ha 
a battériát félre tesszük és a vízben ma­
radt két szál drót szabad végeit összeérnit- 
jük, szikrát veszünk észre, ami azt jelenti, 
bogy a viz és a drótok magukba szedték a 
battéria villamosságát és azt vissza is tud­
ják adni. Természetesen ez a kezdetleges 
akkumulátor nem alkalmas munkavégzésre. 
Ehhez fokozatos fejlődés kellett, amit el is 
ért ugyancsak Plauté, ólom lemezeket, mártva 
kénsavba és ezekbe vezetvén bele a villa­
mos áramot. Hogy ily alakban mily nagv 
erőt tudnak az akkumulátorok szolgáltatni,

arról tanúskodik az a körülmény, hogy Lon­
donban a villamos vasutakat akkumulátor 
hajtja.

Ezeket az akkumulátorokat most újabban 
Gitlcher tökéletesítette. Két esztendei tanul­
mány alapján rájött, hogy az akkumulátorok 
súlyának kisebbítését úgy élheti el ha nem 
ólom lemezeket márt kénsavba, hanem ólom­
rácsot posztóval bevon és a, posztóba kén- 
savat csöpögtél, aztán jól elzárja, úgy, hogy 
a könyvalaku akkumulátorból csak két drót­
vég ér ki, különben minden oldalról telje­
sen zárt. Ha ezt a kellő gonddal elkészített 
és csak 1U klgrumm súlyú akkumulátort, 
(melynek belsejében 8 pozitív és ugyancsak 
8 negatív posztólemez van) 12 óra hosszat 
összekapcsolva tartjuk egy működő dyuamo- 
géppel, akkor abból annyi villamosságot 
szed magába, hogy utána 120 ampére-óráig 
lesz munkaképes. Egy klgr.mimra tehát 12 
ampére-óra esik, ami megfelel a következő 
munkának lóerőben kifejezve.

Ha például a budapesti városi vezetéket 
kapcsolom bele eme Gülcher-féle 10 kg.-os 
akkumulátorba, akkor a 110 volt-os és 140 
ampérees áram képesíti arra, hogy 120 órán 
keresztül VT lóerővel dolgozzék. Ennek meg­
felelően most már egy 1 kg.-os akkumulá­
tor egyszeri megtöltés után 12 óráig volna 
képes egy V7 lóerővel dolgozni, a mi két­
ségtelenül óriási erőfelhalmozás. Ily hallatlan
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Kéziratok nem adat

Hiány felfüggesztésére kerülne a dolog, 
és természetesen ezt az eshetőséget is­
mét szemügyre kell venni, akkor Ma­
gyarország azon az őrhelyen áll, ahova 
a fennálló törvények utasítják és amely 
in ultima ratio visszavezet a pragmatica 
sanctio ra.

Ezzel semmiesetre sem akarjuk azt 
mondani, hogy Magyarországon közöm- 
jösen vennék, ha Ausztriában az al­
kotmány fölfüggesztetnék, mert a kér­
dés e megoldása kell hogy Magyaror­
szágra is gyakorolja kellemetlen vissza­
hatását és közgazdasági tekintetben a 
legáldatlanabb következményekkel járhat.

Az állam gépezetét és üzemét azon­
ban nem lehet s nem szabad megállí­
tani és ezért kétszeres megelégedés­
sel kell konstatálnunk, hogy azok a 
parlamenti pártok Ausztriában, melyek 
a többséget képezik, a miniszterelnök 
beszédének benyomása alatt állanak és 
a provizóriumról szóló javaslatot min­
den áron keresztül viszik. És ep ezért 
ezt a javaslatot el kell fogadni és — 
reméljük — el fogják fogadni, mert azt 
már mégis csak teljes U heletlenség 
megengedni, hogy a két szövetséges

eredmény után valóban nem lehetetlen, hogy 
az akkumulátor valamikor még mint pénz, 
azaz mint fizető-eszköz is szerepelhet. El 
fog jönni az az idő, mikor papit'vékonyságú 
lemezek több lóerővel órákon át tudnak 
majd gépeket mozgatni, mert hiszen már 
most képesek vagyunk (az előbbi számítá­
sainkat folytatva) 83 gram.nos, kívül telje­
sen száraz, könyv alakú akkumulátorral egy 
óláig egy lóerőnek megfelelő munkát vé­
geztetni.

De ha ez ma még a jövő zenéje is, egy 
másik, ennél sokkal fontosabb problémát 
már is megoldottnak tekinthetünk e bámu­
latos erőkifejtésre képes szerkezet által.

Az már többször el volt mondva e helyen, 
hogy maga a repülés már hosszabb idő óta 
fel vau találva, azaz hogy már készítettek 
olyan gépeket, melyek önmagukat nem csak 
fölemelték, de túlsúlyt is vihettek magukkal 
és kormányozhatok voltak. Ilyen például a 
Renard és Krebs frauczia mérnökök által 
készített hires repülő-gép, melyet az 188U- 
diki párisi világkiállításon is bemutattak s 
amelylyel a nevezett mérnökök addig mint­
egy 40 légi utat tettek meg és mindig visz- 
szatértek oda, ti honnan kiindultak, tudni­
illik a melldoni erdőbe.

E gép tehát repülni tudott, azonban gya­
korlati hasznát még sem vehettek es pedig 
azért, mert a magával felvitt akkumulátorok



V
..............— .

■V

Mit

HH

mm

ü I

M I

1 V

II

I iif

2. oldal.

állam legfontosabb éidekei egy botrány- 
haj baszó obstrukozionislii kisebbségnek 
legyenek kiszolgáltatva és mert egy 
parlamentál isim kormányzott országban 
első sorba kell állítani annak a parla­
mentál is elvnek megóvását, lmg\ egy 
esek elv kisebbségnek nem szabad erő­
szakkal elnyomni a többséget.

Vájjon a magyar törvényhozás meg­
állapodása segítségére lesz-e gróf Bade- 
Ilinek, és mennyiben ? hagyjuk eldön­
tetlen. l>e annyi bizonyos, hogy a ma­
gyar parlament eddigi viselkedése igen 
sókkal hozza járult a helyzet orvoslásá­
hoz es reméljük, hogy a mai bécsi par­
lamenti ülésen a helyzet tisztulni fog.

Ausztria érdekében kívánjuk, hogy a 
józanabb irány fészkelje be magát az 
osztrák pártok értelmébe és legyen ve­
zérük parlamenti működésükben.

A nemzetiségi sajtóból.
A bukaresti Luinea Nona czimti lap egyik 

legutóbbi s/íUnahiui egy olyan czikkeh je­
lelő meg. melyet érdekes es tanulságos tar­
talma miatt nem ajánlhatunk eléggé román 
nem/etisegi szóvivőink figyelmeim. Nem egy­
szer, de százszor, sót ezerszer mondottuk, 
hogy összes vadjaik, melyekkel tie akarjak 
bizonyítani, hogy a magyar állam üldözi es 
és el akarja magyarosítani a románságot, 
nem egyeli, mint vagy túlságosan eleven 
képzeletük lutlluc/.inácziója, vagy pedig go­
nosz czélzatu fegyvere az óvatosan eltaga­
dott dákoromán iíreden!ista törekvéseknek. 
Nincs Európában állam, melyben a nemze­
tisegek nagyobb tényleges szabadságok es 
jogok birtokában lennének, mint a magyar 
államban. Hogy Romániában minő sorsa 
van a nem tornán nyelvit nemzetiségeknek 
s hogy ott az állam és a társadalom az 
idegenajka nemzetiségek között minő esz-

Közéibe k.

közökkel folytatja a romáiiositást, azt egy 
becsületesen gondolkozó román mondja el a 
guinea Nona e czikkeh eben, melynek ide 
vágó részét tornán szóvivőink okulásara szó
szerint való fordításban közöljük.

Nagyon czelszerü lesz e ezikkely tai (al­
mán es állításain elmélkedniük mindazok­
nak, kik az elmúlt napokban úgy ltukarest- 
tien, mint idehaza minden követ, minden tat 
megmozgattak, hogy valahogyan „az erdélyi 
kérdés“-t uj eleire galvinizálják. A ferdítés, 
a hazugság és a képmutalás politikájára 
hatalmasabb csapást magyar kéz nem mer­
hetett volna, mint az a becsületes roman 
toll, amely a Lumen Nona e czikkelyet meg­
írta. A párhuzam, melyet az iró tv magyai 
es a román állam nemzetiségi politikája 
között von, értékes tanulságul szolgálhat 
magyarnak és románnak egyaránt. E párlui- 
zam levonhato kouzekvencziája ránk nezve 
elismerő és buzdító, a román naczionalis-. 
lakra pedig lesújtó, sót megsemmisítő. A 
hazai román nemzetiségi lapok néha kény­
telenek homlokukon lenyomatni a fájok vo­
natkozó törvényszéki Ítéleteket. Nagyon jól 
tennék, ha a Lumva Nona e czikkelyet is 
lenyomatnák, mint egy erkölcsi fórum tel­
jes igazságot tartalmazó Ítéletét.

„Naczionálista urak, hintsetek hamut te­
jetekre es szűnjetek meg kiabálni a magya­
lok ellen. Irányozzátok piilantásiokat egy 
pei ezre Eidelyrol Dobrudzsára. Valóban 
igaz lenne, hogy nng a magyar barbárság 
ellen kiabáltok, Dobrudzsában a legsové- 
uebb román barbárságot alkalmazzátok J.

„Tekintsetek arra a nyomorúságra, mely­
ben a dobrudzsai bolgárok vaunak s mondjá­
tok meg őszintén: mm irigylésre méltó ál­
lapotban vannak-e hozzátok képest az er­
délyi románokV A magyarok akármilyen 
utódai is legyenek* Attila hunjainak, de 
egy pillanatra sem merészelték bántani a 
begyeken túl lakó románok vallását. Nem 
zártak be egyetlen román templomot sem, 
hogy helyébe hatholikus templomot építse­
nek. A román kormány azonban egy os­
toba profékt ösztönzésére önhatalmúlag s a

töl Vények lábbal tapadásával kezelt tett a 
túlesni bolgár templomra s román temp­
lommá alakította át a bolgár lakosság min­
den tiltakozása ellenére, jóllehet, e temp­
lomra a románságunk semmi szüksége sem
volt.“ I„Uárniennyire hunok is a magyai ok, de
nem üldöztek az erdélyi román iskolákat s 
nem /arattak be egyetlen tornán gimnáziu­
mot vagy népiskolai sem. A Ilii kormány unk 
hunjai azonban elrendelték, hogy az ősszt s 
bolgár gyermekek 24 óra alatt hagyjak el 
a bolgár" iskolát, inéit azt be fogjak csukni 
ölükre, és menjenek a román iskolákba."

„Lehetnek a magyarok akármilyen bar­
bárok, de nem intéztek merényletet soha 
az eulelyi románok politikai jogai ellen ; 
nem korlátozták szavazati joguk gyakorlá­
sában s ha nem gyakoioltók e jogukat, 
egyes-egyedül csakis az. ő hibájuk, hogy mi­
ért nem gyakorolták A szabad Románia 
élén álló barbárok azonban merényletet in­
tézték a túlesni bolgárok választói joga el­
len, kik eddig a maguk községi tanácso­
sait közösen választottak a többi nemzeti­
ségekkel egy választói kate-ói iában és most 
nemzetiség szilinti kategóriát csináltak, be­
hozván igy Dobrudzsában a leggyalázatosabb 
választási rendszert, ami csak volt valaha a 
világon.“

„És végre a magyarok nem tiltják el 
testvéreink gyűléseit — s lm megteszik, 
legalább megokoljak. A mi liberális demo­
krata kormányunk egyszerűen elkobozta Dob­
rudzsában a gyülekezési jogot a törvények 
és az alkotmány mély megvetésével. Hát 
ezek után ki a barbáraid) magyar es va­
dabb liun, Bán ffy báró-e, vagy Stürza í“

„De, tiszteletreméltó uraim, a magyarok, 
mikor üldözik és börtönbe vetik a románo­
kat, megmondják, hogy ezt miért teszik ? 
Rámutatnak a tényekre, a hírlapi czikkekre, 
vagy az ellenük mondott fulmmáns beszé­
dekre. De önök mire mutathatnak rá, mire 
hivatkozhatnak? Tizennyolc/, év óta bírjuk 
Dobrudzsát s mutassanak csak egyetlen 
hírlapi czikket, amelyet dobrudzsai bolgár
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c-ak igen gyenge erőt tudtak kifejteni cs 
ez az erő is kifogyott egy tel óra alatt.

A feltalálók más erőforrás alkalmazására 
akartak áttérni s legelőször is a gőzgépre 
gondoltak. Rájöttek azonban rögtön, hogy a 
gőzgép súlya már magában nagyobb, sem­
hogy az általa kifejtett erő csak önmagát 
í- fölemelhetné és ekkor számították ki elő­
ször, liogv repülőgéphez csak az olyan gőz­
gép lesz alkalmazható, mely 20 kilogramm 
mellett egv lóerőt tud kifejteni. Azóta igen 
sok javítást tettek a gőzgépeken, fokozták 
az erejét és megkönnyítették a súlyát, a 20 
kilós lóerőtől azonban még mindig messze 
járnak.

Elképzelhető, hogy mekkora forradalmat 
fog most e téren előidézni az az uj talál­
mány, mely 83 grammnyi, tehát nem is egé­
szen egy kiló súlyú szerkezettel már szol­
gáltatni képes és pedig 10 órán át, egy lő­
erőt ! Ha busz darab egy kilogrammnyi su­
hlt akkumulátort lánczolatosan kapcsolunk 
össze, ugv, hogy a súlyúk például 20 kilo­
gramm legyen, akkor ez a szerkezet 12 ói An 
át 34 lóerőt képes szolgáltatni. Szóval, ha 
a gyakorlatban az uj akkumulátor csak a 
felét adja annak az erőnek, amit a labora­
tóriumban kifejt, az általa hajtandó repülő­
gépek a legnagyobb szélben is vígan fognak 
fecskemódra c/.ikáz.ni a levegőben.

Még egy tökéletesítéséről az akkumulá­

toroknak ad hilt a „Jahrbuch der Natur­
wissenschaften“. Blot train. a fizikus oly 
tökéletes szerkezetű akkumulátort készített, 
amelyet bárhol és bármily helyzetben, bár­
mekkora rázásnak kitéve használni lehet, és 
pedig, ami legfontosabb: rövid ideig is. Az 
eddigi akkumulátorok ugyanis olyanok vol­
tak, hogy ha egyszer megindították őket, 
nehéz volt áramfejlődését megakadályozni.

Az áram fejlesztése ennek is, mint az 
előbbi akkumulátoroknak, nagy időre terjed 
es nagy erővel működik, amire vonatkozó­
lag azonban meg pontos adatok nincsenek. 
Ennek az akkumulátornak nagy jövője van. 
feltalálója Amiensbeii, Krancziaoi szágban ak- 
kumutator-gyáiat létesít, melyben csupán 
Blot-féle akkumulátorok készülnek.

A világítás fejlődésében nem épen utolsó 
helyet foglalja el az az eszme, hogy egyet­
len lámpával nagy területeket egyenletesen 
világítsunk be. Természetesen ilyenkor a 
lámpa nem az utc/.áii lenne, hanem fenn 
magasan a házak felelt, meit a nagy tét li­
léteket megvilágító erős fényforrás a közel­
ben kiálllmtatlau fényt terjesztene s csak 
nagy messzeségben lehetne fényét felhasz­
nálni. Ezért kell az ilyen lámpának nagy 
magasságban lenni.

Áron fizikus úgy véli ezt a problémát 
megoldani, ha az ivlámpák széncsucsai he­
lyett kénesö-csucsokiit alkalmaz, melyek igen

messze vihetők egymástól es ez által oly 
hatalmas Ívfényt terjesztenek, mint eddigelé 
egyetlen lámpa sem. A két szemben levő 
kéneső-csucsot 70 ezmre, közel egy méterre, 
el lehet egymástól távolítani, anélkül, hogy 
az Ívfény megszűnnék. Az igy több ezer 
gyertyaerejü fénynyel világitó ivlámpa egy 
méter átfogója gömbbe téve, nagyon alkal­
mas lenne gyártelepek, esetleg utc/.ák meg­
világítására is. Legnagyobb hasznát azon­
ban mindenesetre a hajósok veszik Áron 
találmány ának.

Ritka esztendő hoz annyi újat a fényké­
pezés terén, mint. épen a mostani. A sok 
elméleti és gyakorlati vívmányok közül le­
gyen itt megemlítve az, amely a legérdeke­
sebb és amellett a leghasznosabb is, külö­
nösen a könyvnyomdászok előtt. Bilijtsclii- 
koffs fizikus kísérletezései közben felfedezte, 
hogy lm rézen bármi módon fém rá rakodást 
idézünk vbí. azokon a helyeken, ahol a re­
zet fény éri, sűrűbben rakodik rá a fém. 
Különösen feltűnő a lerakodás a réz meg­
világított helyein, ha bármifele réz-só oldatba 
rézlemezt mattunk és a folyadékon villamos 
áramot bocsátunk keresztül. E csupán elmé­
leti értékűnek látszó tapasztalatot a neve­
zett fizikus úgy használta fel, hogy rézle­
mezt réz-só oldatba tett és edényestül bele­
tette fotográf-készülékéiiek sötét kamrájába, 
ahol azután áramot vezet rajta keresztül, s
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irt volna a románok ellen, egyetlen beszé­
det a román állam ellen, vagy egyetlen bol­
gár összeesküvést ?“

A kath. aut. kongresszus 
képviselői.

88. szám. __________ Köz r d e k.

Simonyi Seinadam Sán-

Rimely

■\ herczegprimás a katholikus autonómiai 
kongresszust nov. 11-éve hívta egybe Buda­
pestre a tagokhoz intézett már ismert kör­
levelével.

A herczegprimásnál bejelentett kongresz- 
szusi képviselők a következők :

I. A káptalanok részéről: Raj név Lajos 
dr. Szmrecsányi Lajos, Városy Gyula dr.

II. A tanító szerzetrendek részéről Kuné 
Adolf dr., Vajda Ödön, Bita Dezső dr., Frank 
Ferenc/., Csák Civil dr.

III. A lelkészkedö papság és a többi szer­
zet rendek részéről: Vvohászka Ottokár dl., 
Molnár János, Csernoch János dr., Péller 
Pál, Bakacs Intve, Juriss Mihály, Dudek 
János dr. Pozsgay József, Gvzwein Sándor 
dr., Póda Endre, Stéec György dr., Mainu- 
zsich Mátyás, Fábián Sándor, Párvy Sándor 
dr., Hováu József, Kovács Nándor, Vajdovszky 
János dr., Pletényi András.

IV. Világi képviselők:
1. az esztergomi főegyházmegyéből: Frey 

Ferenc/., Zichy Nándor gr., Márkus József, 
Eszterházy M. M. gr., Majláth Géza gr., 
Zichy Jenő gr., Lakner László, Pecháta 
Antal, Marsovszky Endre dr, Horloványi 
József dr., Ocskay Rezső sen., Majláth György 
gr,, Chvalihogovszky Sándor, Pál ti y Miklós 
herczeg, Pálffy István gr., Sághy Gyula dr;

2. a veszprémi egyházmegyéből: Zichy 
Vladimir gr., Mócsy Antal, Zichy A ládái gt., 
Pallavicini Ede őrgróf, Zichy Nándor gr., 
Hunyady Imre gr., Reinprecht Antal;

8. a pécsi e. m.-ből: Erreth János, les- 
tetich Imre gr., Vörös Mihály, Bittó István, 
Apponyi Géza gr., Paál József, Haidekkei 
Béla dr;

4. a nyitrai e. m.-ből: Zamoyszky Jenő 
gr., Ivubina József dr., Micsura Gyötgy,

Schwert net Gyula, 
dor dr;

5. a beszterczebáuyai e. m.-ből 
Antal, Révay Gyula hr., Unify Pál ;

ti. a győri e. m.-ből: Eszterházy Ferenc/, 
gr.. Lippay Géza, Reiter János dr., Asbóth 
János, Cziráky Béla gr., Borsódy Géza dr;

7. a kalocsai fő e. m.-ből: Petrovácz Jó­
zsef, Latinovics Géza, Günther Antal dr. 
Fernbach József, Re dl Béla, br. Mladonoczky 
Nándor, Tompa Antal, Chotek Rezső gr. sen;

8. tíz erdélyi e. m.-ből: Győrtfy Gyula dr. 
Koruis Viktor gr., Ugrott Gábor, Jósika 
Samu br., Kiss Bálint ;

1). az egri fő-e. m.-ből: Brezovay László, 
Apponyi Albert gr. (két kerületben), Károlyi 
Sándor gr., Szapáry Gyula gr., Horánszky 
Nándor, Desewflfy Aurél gr;

10. a rozsnyói e. m.-ből: Molnár Lajos, 
Wetikheim Ferenc/, gr., Fábián János;

11. a szepesi e. m.-ből : Máriássy János 
br., Salamon Tivadar, Rakovszky István, 
Znteskál Zoltán;

12. a kassai e. m.-ből Timkó József, Maj­
láth József gr. Viczmándy Ödön. Bujáim vies 
Sándor, Szinyei-Mérse József dr. jun.

13. a pannonhalmi főapátságból: Ziskay 
Alttal dr.

A többi, itt meg nem nevezett egyházme­
gyék mindeddig nein jelentették be képvi­
selőiket a herczegprintásnak.

A kegy urak képviselői is ismeretlenek 
eddig.

Fényes esküvő.
Lovag A u b i n Ottó K á r o 1 y Il-ik 

huszárezredbeli főhadnagynak október hó 
31-én — vasárnap — volt meg esküvője 
Petki Marikával, ü/.v. Pét ki Fe­
renc z n é szül. b r. Kerné n y A n n a szép 
és kedves leányával. Városunk közönségé­
nek ritkán nyílik alkalma oly fényes látvá­
nyosságban gyönyörködni, mint a milyent 
nyújtott ezen fényes esküvő, melyen részt 
vettek összes mágnás családjaink és az er-

3. oldal

délyi részek főúri világának számos képvi­
selni. Az esküvőt szombaton estve br. B á n- 
f f y K a z i m i r házánál sirató előzte 
meg mely kedélyes hangulatban a késő éj­
jeli órákig tartott. Maga az esküvői szer­
tartás másnap, vasárnap reggel pont 9 óra­
kor vette kezdetét. A násznép br. Bánffy 
Kaziniiruál gyülekezett és innen indult meg 
díszes menetben a városházára, hol a szer­
tartás hivatalos részét Kovács Gyula pol­
gármester végezte.

A menet, amely a daliás vőlegényt és a 
gyönvöiti teliéi* díszben tündöklő szép meny­
asszonyt a polgármester ele kisérte, követ­
kező főuraink és azok családjaiból alakult: 
Elöl a menetet megnyitotta br. Kemény 
Kálmán v. b. t. t., karján vezetve az egyik 
örömanyát, ö/.v. A u b i n Károlyiéit; őket kö­
vette br. Wesselényi Béla a másik 
örömanyával ö/.v. Petki t erencznével, most 
jött a bájos menyasszony, vezetve Bántty 
Ferenc/, br. és U r v á r y János huszár főhad­
nagy által, majd a vőlegény Kemény 
Anna és Wesselényi Hona baronesszek 
között; ezek után gr. Haller Józset br. 
Wesselényi Pálmával, W i t a huszár fő­
hadnagy gr. Bus seul Celitiével, Szabó 
Béla huszár főhadnagy br. Splényi Maris­
kával. br Kemény Gyula bt*. Kemény 
Kálmánná szül. Bá n ffy Polixéna csillagke- 
resztes hölgy gyei, br. Baum garten Pál 
huszár ezredes br. W ess e 1 e n y i Bélánéval, 
gi*. Busseul Henrik br. Kemény Gyu- 
lánéval, br. Kemény Simon br. Apor 
Istvánnéval, Zeyk Dániel főispán gr. Bus­
seul Henriknével, bt. Bánffy Jenő A ti­
li i it Rózával, br. A p o r István br. B á n ffy 
Ka/.imirnéval, br. Bánffy Kazimir, bt*. K e- 
m é n y György, gr. Busseul Raul és 
Orosz Lajos főhadnagy. A díszes fogato­
kon előrobogó násznépet már a városháza 
előtt nagy közönség várta ; a városházának 
főbejárata, a polgármesteri hivatalhoz vezető 
feljárat, úgy maga a nagy díszterem ez al­
kalomból fényesen feldiszittetett, a feljára­
tok neinzetiszinü lobogókkal, télizöld- és 
cser-galyakkal voltak szépen feldiszitve, a

kitett egy czifra kendőt eléje. Mikor a réz- 
darabot ismét kivette, azon a kendőnek olv- 
féle domború* képe volt látható, mint a mi­
lyent a rézmetszők szoktak készíteti!. Piljt- 
schikoffs ezzel a találmányával a lassú, tá­
rasztó és drága rézmetsző-munkálatokat meg­
szüntette, litert ezentúl a fotográfus a táj­
képeket nem papírra fogja levenni, hanem 
rézre és igy oly kliséket állít, elő, amelyek 
a könyvsajtóba azonnal beteltetek és ott pa­
piroson többszöröst the tők.

Egy másik nagyon érdekes újítás a toto- 
grafálás terén szintén ez idei év terméke. 
Jóllehet, eddigelé úgy tapasztalták a toto- 
grafáló fizikusok, hogy a rokontermészetü 
fény és villamosság a fotográfia negativ le­
mezére nagyon elütőeii hat, amennyiben a 
villamosság mit sem módosít rajta, llobinet 
és Petet franczia fizikusok a villamosság 
segélyével oly tiszta fényképet készítettek, 
ami felülmúl minden kézügyességet. Ugyanis 
mikor készen voltak a negativ lemezeik s 
a szokott eljárásuk szerint azokat ládáikba 
rakták, egy-egy üres zselatin-lemezt teve 
két negativ felvétel közé, a teremben elek­
tromos kísérletezéseket végeztek és véletle­
nül felhasználták a fotográf-lemezeket tar­
talmazó ládát is. Még pedig a Iája és föléje 
tettek egy rézlemezt, melyek közt villamos 
mező volt, más szóval, áram közlekedett. 
Mikor ládájukat felbontották, legnagyobb

meglepetésükre a pozitív képek készen vol­
tuk, amit a villamosság csinált meg helyet­
tük. A képek gyönyörű tiszták s árnyala­
taik finomak. A fényképeken jelentkező sö­
tét árnyékoknak nyoma sincs rajtuk s az 
egészen meglátszik, hogy nem emberi kéz 
alkotta, hanem a természet erői maguk.

A párisi világkiállítás egyik legnagyobb 
szépsége az a monumentális alkotás lesz, 
amelylyel Delottcle franczia fizikus fogja 
meglepni a világot. Készít egy lencse- és 
tükörrendszert, amelynek segélyével a hold 
20 kilométernyi közeibe jött hozzánk.

Loewy, a párisi obszervatórium igazgatója 
ugyan azt állítja, hogy Delottcle hasztalanul 
fáradozik, mert őt túlhaladni képtelen lesz, 
aki 150 kilométerre hozta messzelátójával 
a holdat. De végre is belőle az irigység is 
szólhat, mert a többi optikusok és csillagá­
szok nem tartják lehetetlennek a Delottcle 
tervét. A messzelátó és tükrök fel állítását a 
már megindultak az előmunkálatok. A 3800 
kg. nehéz és 100 ezer frank értékű tükröt 
bámulatos ügyességgel maga Delottcle vitte 
l’árisba.

E/, a nagy massza még vitelkor tulajdon- 
képen nem volt egyéb egy óriási Uvegtö- 
mégnél, melynek az egyik oldalát már tü­
körré simították. Az összes optikai munká­
latok két és fét esztendeig tartanak, ha a 
kicsiszolást gépek végzik és nem emberi

kezek. Erre nagyon sok gondot kell fordí­
tani. mert ettől függ a vállalat teljes sikete. 
Oly annyira pontosan fogják a tükröt szi­
lárd alapján elhelyezni, hogy miliméter ez­
redrészével sem szabad a vízszintes irány­
tól eltérnie. Mikor a beállítás ily módon 
megtörténik, két esztendő múlva a messze- 
litócsö-lencse rendszere is hozzá lesz iga­
zítva a tükörhöz, mely lencserendszer na­
gyítása 6000-szeres és oly konstrukeziója 
van, hogy a hold valódi képét a tükörre 
vetve, azt egyszerre több ezren vizsgálhatják.

Mindenesetre egyik legérdekesebb jelen­
sége lesz. ez a hatalmas alkotás a párisi vi­
lágkiállításnak, ha sikerül addig elkészíteni, 
inert ha érdekes egy szép földi táj szemlé­
lete, annál inkább érdekes egy ismeretlen 
világ zo'don tájékainak a szemlélése busz 
kilométernyi távolból.

Szó volt már a lapokban a fekete fény­
ről. A tünemények eme egyik legérdekesebb 
fajtájával újabban nagyon sokat foglalkoz­
nak a természet búvárjai. Eltekintve attól, 
hogy az összes fényforrásokban keresik azt 
a homályos eredetű sugárzó energiát, uj, 
meglepő eredményeket is mutatnak fel.

A fekete fénynek megvan az a különös 
tulajdonsága, hogy nem egyenesen megy, 
mint a fénysugár, hanem minden irányban 
terjed, ép úgy, mint a hang, és minthogy 
mindenen keresztül hatol, fel leltet Itasz-
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del-zaki növenv ekkelnagy terein |*etli{,
ékeskedett.

A polgármester szobája előtti oldalún 
volt felállítva a hivatalos aktusra szolgáló 
es zöld posztóval bevont asztal, melyet tel- j 
kőiben állott köríti a ilisz.es es fényes nász- 
sereg. üvinyörü látványt nyújtott a sok szép 
női toalett, melyben a rózsaszín, kék, lila 
ós feli er sziliek dominállak; a gyönyörű és 
nagy értéket képviselő ékszerek, fényes ru­
hák es csillogó egyenruhák es n fekete 
frakkok szép harmonikus képpé olvadtak 
össze, melyekhez méltán sorakozott a pol­
gármester fekete atillája a működését jelző 
nemzetiszintl övvel. Kovács G\ula polgai- 
mester az ünnepélyes aktushoz méltóan, 
igen szépén, méltóságteljesen végezte anya- 
könyvvezetői tisztét, pár szívélyes szót in­
tézvén a fiatal párhoz, mely minden egyes 
hivatalos kérdésié érthetően, bátran vála­
szolt. A jegyzőkönyvet mint tanuk br. Wes­
selényi Béla főrendiházi tag és br. Kemény 
Simon Írtak alá.

A megkötött frigyre az egyházi áldást az 
vv. ref. templomban Janes ó Sándor kiváló 
fiatal lelkészünk adta. A násznép ugyan­
azon sorrendben, melyet fentebb lei i tünk, 
hajtatott at a szomszédos templomba, hol 
már teljes egyházi díszben várakozott reá­
juk az egvliaz nevezett lelkésze. Mondanunk 
is talán felesleges, hogy a templom hajója 
a násznép érkezésekor már tele volt való­
sunk előkelőségeivel es különösen hölgveiuk 
voltak nagv számban képviselve. Elhelyez­
kedés után kezdetét vette az. egyházi szer­
tartás, mely alatt Jancsii Sándor lelkész 
tartott egy igen szép szónoki ihlettel és 
hévvel előadott beszédet, melyet az. egész 
közönség áhítattal hallgatott meg.

Egy negyed 11 órára végét érte az. egy­
házi szertartás is és a násznép a templom­
ból egyenesen a „Két hattyú“ szállóba 
hajtatott, melynek földszinti helyiségei ez 
alkalomra szépen fehiiszittettek és ahol 
gazdag villásreggeli várta az ünneplőket, 
melyet a kolozsvári mágnás-kaszinó tósza­

kácsa készített és tálalt fel. A harmadik 
fogásnál br Kémény Kalman v. b. t t. j 
köszöntötte fel a fiatal párt.

Deli 12 órakor az. egész násznép az. iu- 
dóházhoz kisérte ki az uj házasokat, kik a 
fel 1 órai vonattal Nagy-Szebenbe 1 
utaztak. Amilyen elbájoló volt a meiiyasz- 
szony szép fehér menyasszonyi díszében, « p 
oly szépen nézett ki szürke selyem uihullá­
jában. amint családjától, rokonságától bú­
csúzott. A vonat elindulása után a fényes 
társaság — pihenőre — szétoszlott, majd i 
délutáni 5 órakor ismét összegyűlt Zeyk 
Dániel főispánhoz, a fiatalok br. Bánit' 
Kazimirhoz, hol fényes ebédek fejeztek be 
az. emlékezetes nap érdekes eseményeit.

Vegyes hive k.

nálni bizonyos jelzésekre is. Különösen éj­
jel van nagyon sok fekete fény a tárgyak 
belsejében. Briangon chambéryi tanár azt 
tapasztalta, hogy a legsötétebb laborató­
riumi teremben, hol még a vasfüggönyöket 
is lebocsátotta az amúgy is sötét éj daczára, 
fotográf-lemezei az, egyes tárgyaknak hű ké­
pét adták. Ezt a tüneményt nem lehet 
máskép megmagyarázni, mint ha segítségül 
vesszük a fekete fény jelenlétét. Zeuger 
prágai csillagász ugyanis azt tartja, hogy a 
tárgyak mélyébe a napfény bizonyos mély­
ségig behatol és ez a fény éjjel kijön. De 
uiivel a visszajövetel lassan történik, nem 
lehet szemmel észrevenni, csak a finom ér­
zékenységű íotográf-lemezek jelzik a kisu­
gárzást.

Egy másik nagyon érdekes megfigyelés 
hasonlóan a fekete fény körül a Tesla-féle 
másodrendű drót tekercsével történt, amely­
ben mikor áram keringett, James Morton a 
legvastagabb sötétségben falemezen keresz­
tül lefotogiáfáit egyes, nappal fényes, de éj­
jel láthatatlan tárgyakat. Itt az elektromos­
ság segíti elő a fekete fényt, más esetben 
a sötétség, harmadik esetben maga a vilá­
gosság, tehát mindenütt jelen van és nem 
tudjuk, hogy micsoda, honnan jön és hova

Breki Károly.

— Az uj pécsi püspök. A pécsi püs­
pöki széknek, amely Dulansz.ky Nándornak 
két év előtt történt halálával megüresedett, 
már uj gazdája van. A király Hettycy Sá­
muel apát kanonokot, a primási iroda igaz­
gatóját, nevezte ki pécsi püspökké. \ a szarv 
Kolos herczegprimás táviratban üdvözölte 
Budáról az. uj püspököt. Hettyey Sámuel 
1 45 szeptember 22-én született Hetty én.
A gimnáziumot Szombathelyen és Eszter­
gomban végezte, a theologiát ugyanott. 1870 
július 2-án szenteltek pappá. Előbb a nagy­
szombati főgimnáziumban tanárkodon, majd 
az. esztergomi érseki liczeumban tanulmá­
nyi felügyelő lett. Később a becsi Pázmá- 
neumbaii spirituális s 1893-ban heiczeg- 
primasi irodai igazgató lett. Egy esztendő­
vel később kanonokká nevezték ki az esz­
tergomi egyházmegyében. Az egyházi iro­
dalmat több dolgozatával gazdagította.

— Majláth Gusztáv Károly gróf 
gyulafehérvári püspök a napokban Kolozs­
várra utazik, hol november 7-én fog bér­
málni, ennek végeztével pedig Budapestre 
megy, résztveendő az aut. kongresszus öle­
sein.

— Hirdetmény. Nagy-Enyed város ta­
nácsa a következő hirdetményt bocsátotta 
ki: Hirdetmény. Alólirt város hatósága hi­
vatalosán közhírré teszi, hogy a városi leg­
több adót fizető képviselők névjegyzéke a 
városi levéltári helyiségben a mai naptól 
számítandó 15 napon keresztül közszem­
lére ki vau téve. Miről érdekeltek azzal ér-

beszedet, a reformátusban pedig Kovács 
Mi hálv néhai Sándor Miklósról emlékezett 
meg. Mimiket sírnál, valamint néhai Mange­
ls Erigvcsne és Zaida Jánosné sírjánál a 
tűzoltó-zenekar játszott és az iparos-dalárda 
gyászdalokat énekelt.

A posta-portó reformja. Mélyre­
ható formai es ,dologi változásokon men­
nek keresztül ennek az. esztendőnek végé­
vé! a postai szállítási dijak. A formai vál­
tozás abból áll hogy a megszokott régi pos­
tai értékjegyek helyébe csinos kiállítású, 
forintok és kra.jc,zárok helyett koronákra és 
fillérekre szóló uj jegyek lépnek az. újév 
első napjával. Ezekből az, uj értékjegyekből 
maris jókora készletet állított elő az. állam­
nyomda. Sokkal fontosabbak a dologi válto­
zások. A levelezőlapok eddigi két krajezáros 
portóját öt fillérre emelik föl s emelkedni 
fog az ajánlott levelek biztosítási dija is. 
Viszont a postai szállítás egyes neménél, pl. 
az áruminták szállításánál, díjmérséklés vau 
tervbe véve. A kereskedelmi miniszteri tar- 
cza jó vő évi költségvetési előirányzatához 
csatolandó jelentés tüzetesen indokolni lógja 
a postai portó czéllta vett módosításait.

_ Állategészségügyi kimutatás.
Lép fene: Kút falva 3 udvar. Veszettség : Diód 
1 udvar, összesen 1 község 1 udvar. Takony­
kor és bőrféreg: Gyulafehérvár 1 udvar. Ra­
gadós száj - es körömfájás: Alvincz 2 udvar, 
Csüged 14 u., Felső-Újvár 1 u., Ka rá cson­
tul va 12 u„ Kozslárd 5 u„ Magyar-Igen 1 
u„ Maros-Váradja 1 u., Mihálczfalva 4 u„
Monora 14 u., Szászpatak 5 u.. összesen 10 
község 59 udvar. Sertésvész: tierve, Bor­
bánd, Czelna, Fel-Enyed, Gyulafehérvár, IIá- 
porton, Kis-Enyed, Koslárd, Lőrinczréve, Ma­
gyar-Bagó, Maros-Szent-Benedek, Medvés, 
Megykerék, Nagy-Enyed, Oláh-Tordos, Szt.- 
Benedek, Vízakna, összesen 17 község.

Lopás. Nagyobb szabású lopást de­
lta-

88. szám,

nagyenvedi rendőrség a

tesittetuek, hogy a névjegyzék a hivatalos 
órák alatt betekinthető és az esetleges fel­
szólamlások ugyanott beadhatók.

_ Király-ünnep. A szeptember 25-iki
legfelsőbb leirat ötletéből a Bethlen-fois- 
kola ifjúsága e hó 7-én vasárnap délután 
3 órakor ünnepélyt rendez a tornacsarnok­
ban, melyre már most felhívjuk a közönség 
figyelmét. A részletes proprammot vasárnapi 
számunkban hozzuk.

— Honvédek esküje. A Nagy-Enyeden 
állomásozó honvéd zászlóalj ujonczai e hó 
1-én tették le az. esküt a laktanya udvarán 
a tisztikar jelenlétében. Ezt isteni tisztelet 
előzte meg, melyre az egész legénység ki- 
vezénveltetett. Az eskü letételekor Szabó 
István zászlóalj-parancsnok szép beszédben 
ecsetelte az eskü fontosságát, s a legénysé­
get annak pontos betartására intette.

— Halottak napja. Városi közönsé­
günk halottak napját a szokott kegyelettel 
ünnepelte meg. Mindkét temető e napon 
díszesen kivilágittatott, a közönség pedig 
mindkét temetőt a zsúfolásig megtöltötte. 
A róni. kalb, temetőben a néhai Fánta Jó­
zsef sírja felett Gergely! István tartott szép

pókban. Ugyanis már több nappal ezelőtt 
Telegdi István, Simon Áron nagyenvedi la­
kosok panaszt tettek a rendőrségnél, hogy 
az előbbinek udvaráról 2 zsák búza, utóbbi­
nak pedig lakásáról 5 véka törökbuza és 
cselédruha elveszett. A rendőrség a nyomo­
zást azonnal a legerélyesebben bevezette, 
azonban jó ideig eredménytelenül, míg a 
véletlen nem derítette ki, mert ugyanis 
Molnár János rendőr a jelzett napok egyi­
kén kora reggel a Vasut-utczában egy gya­
nús alakot veit észre, kinek hátán egy zsák 
búza volt. Gyanúsnak tűnt fel előtte a ne­
vezett, igazolásra szólította fel, miután pe­
dig kellőleg igazolni nem tudta magát, le­
tartóztatta és a rendőrségi őrszobába vezette, 
hol is bevallotta, hogy ő és még több társa 
rendszeresen űzték a lopást Nagy-Enyed és 
vidékén. A vallatás alkalmából kiderült, 
hogy az. elfogott czinkostársai Alsó-Orbón 
ütöttek fel a tanyájukat Lup Nucz lakásán, 
ahova a rendőrség két tagja azonnal kiment 
és megkötözve behozták az ipséket. Az 
elfogattak és pedig: Kardos Tódor, Varga 
Petin es Rád Vaszilia, orgazdájukkal Lup 
Nucz.czal egyetemben kivallották, hogy ők 
követték el a lopást Telegdi István és Si­
mon Áronnál, továbbá Folyovits Sándornál 
és Bukur Juon szászujfalusi lakosnál. Az 

I ellopott, holmik nagyobb része is megkerült, 
j mit szintén a rendőrséghez szállítottak, hol 
; azokat jogos tulajdonosaik felismerték. Az 

esetről Sombori rendőrkapitány azonnal 
jegyzőkönyvet vett fel, ennek megtörténte 
után a bíróságnak adattak át a tolvajok.

— Sok a vasutas-kisasszony. A ke-



i.

S8. szilit.________________ _

.>kedelemügyi miniszter elhatározta, lmgy 
„velőre nem tart tölili vasúti pénztár-ke-

Közérdek.

kőin vkervskedésheii.

, louoi tanfolyamot. A régi folyamudások- 
,i! annyi vizsgázott kezelőn i maradt elő­

jegyzésben, hogy evekig alig lehetnek a 
itkán megüresedő állások betöltésénél az 

aj folyamodok iránt figyelemmel. S inig az 
előjegyzésbe veiteket el nem helyezik, ad- 
,|jo tanfolyam sem lesz, a beérkező újabb 
kérelmeket érdemleges tárgyalás nélkül 
visszaküldik a folyamodóknak.

Mennyit ér egy hajóhad ? A
Snitheaiiban Viktória jubileuma alkalmából 
'megtartott hajőszemlén száznegyvenegv angol 

, ,j jiiü vett részt. Londoni lapok kiszáinitot- 
ik hogy a vizen akkor nem kevesebb, mint 

h irminczegV millió úszott az angol haj »k 
képében. Ebből 21 millió font sterlinget 188«
,,ta költöttek hajóépilsésre. 11a hozzászámítjuk 
:1/t iiz értéket, amelyet a berendezés és a 
hadihajók fegyverzete képvisel — legalább 
negyven milliót reprezentáltak az angol 
napik. Nem érdektelen összehasonlítani eze­
ket az adatokat az 1813-iki angol flottával. 
\kkor 480 — 490 hajója volt Angliának, 
amelyeknek negyedrésze személyszállító 
volt másik negyede fregatt — ezek voltak 
az akkori hadihajók — a fele pedig brick, 
sloop és teherhajó vegyest. És ez a sok 
jármű nem ért tiz milliónál többet. Amiből 
a/ látszik, hogy a század elején egy elso- 
1 align hajó nem került annyiba, mint most 
vg\ n harmadosztályú gőzös.

— A „Zenélő Magyarország“ zene­
mű-folyóirat november el sei XX. füzete kü­
lönösen érdekes és szép zenemüveket hoz. 
Tartalmazza: I Angyal Armand, „Ne 
aira ne, pej paripám“ magyar dait. lI.Lo- 
d a r d K. „Legyező-keringő“ czimü disz­
krét, szép szalondarabját. Ili—IX • X buda­
pesti városligeti színkörben eddig 50 elő­
adást ért „T r i 1 I. y k“ (Aggszűzek) bohó­
zatának 2 legkedveltebb zeneszúmát, u. ni.
1. „ A /. Aggsz űz e k i n dúló ja“, 2. „1 u k- 
k adj on meg“ kupiét, mindkettő humoros 
szöveggel. V. Grieg Eduard „Norvég ha­
zafias dal“-át hegedűre zongora-kiserettel.
IIv gazdag választékát és a legújabb zene­
müvek szine-javát találja meg a jó zene 
iránt, érdeklődő közönség a „Z e n é 1 ő M a- 
gyarország“ minden füzeteiben. Minden 
füzet 10—10 oldal zenét ad. Egy-egy füzet 
ára 22 r. s előfizetési ára az épp most meg­
induló IV. évnegyednek 6 füzetben «0 ol 
dal zenetanulómnak 1 fit. Előfizethetni a 
„Zenélő Magyarország“ kiadóhiva­
talában Budapesten, VI. Csenge ry-utc/.a 
ti2a., honnan mutatványszámot bárhova in­
gyen és bérmentve küldenek.

— A Lőcsei-féle naptár 37-ik év­
folyama az. 1898-ik évre a napokban jelent 
meg. A gazdag és változatos tartalmú nap­
tár közli Alsófehér vármegye kimentő 
tiszti czi m tárát az eddiginél sokkal 
nagyobb terjedelemben, úgy, hogy a megye 
összes hivatalainak és közintézeteinek tiszt­
viselőitől teljes névsort talál benne az ol­
vasó; közli továbbá A! só felt ér várme­
gye iparosainak czi ín tál át. A he 
vezető lendületes czikken kívül, mely az 
1897. év eseményeiről számol he, talál benne 
az olvasó költeményeket I’ósától, továbbá 
egv terjedelmes czikket, mely a polgáiihá 
zásság ' körüli eljárásra nézve ad hasznos 
útbaigazításokat, és még sok ismeretterjesztő 
és mulattató olvasmányt. A vásárokra ja tó 
közönség pedig most is pontos és részletes 
jegyzéket talál benne az erdelyrészi orszá­
gos" vásárokról. A Lőcsei-féle naptár, melyre 
minden háznál nagy szükség vau, kapható 
a kiadó ezég: a Nagyenyedi Könyvnyomda 
es I’apirárugyár Részvénytársaság üzleti

irodájában, és minden 
Ára csak 30 krajezár.

— A Magyar Nép Múltja és Jelene.
Ez a c/.iine annak a nagy kétkötetes mun­
kának, melyet Benedek Elek a magyar 
uépszahadsag, a jobbágyság fels/.abadulasa- 
nak kö/.eledö öt ven éves fordulójára irt s 
mellnek első füzete o héten hagyta el a 
sajtot. A negyed rét alakit, erős papirosra 
nyomott könyv első füzete a nagy meleg­
séggel megírt Bevezetés után, melyen az 
egész munka erdekes tervezetét olvassuk, 
három fejezetetet tartalmaz. Az elsőben a 
a honfoglaló magyar életet rajzolja meg az 
iró, a másodikban (Szabadok és nem szaba­
dok) a különböző rendek és osztályok ala­
kulását ismerteti s úgy tér át a Kereszt és 
bálvány küzdelmének eleven, drámai rajzára. 
Benedek, ki csak most fejezte «<> nagy öt­
kötetes munkáját, a magyar nép ezerévi 
meseköltését, e könyvében a föld népének 
történetét, a nemességgel való viszonyát s 
a felszabadulásért való erős küzdelmeit Írja 
meg, mely küzdelmek közt különösen a Dó­
zsa, a Pent fele, meg a Hóra- és Kioska-láza- 

I dás i en érdekesek. Az első kötet 48-ig 
halad, mikor a népből nemzet lesz, s mi­
dőn a nemesség nemcsak a jogokat osztja 
meg a néppel, de reszt vesz a köztél bek­
ben is. A második kötet a ma élő nép ele­
tet rajzolja, a népélet minden jelentősebb 
mozzanatát felölelvén a bölcsőtől a sírig. A 
most megjelent első füzet után méltó ér­
deklődéssel várjuk a folytatás megjelenését. 
Ebben a füzetben számos igen sikerült 
illusztráczió idézi vissza a magyar nép ezet 
év előtti életmódját, s csatolva van hozzá 
két hatásos műmelléklet is, az egyik (A 
szerzetesek szántani tanítják a népet) a 
magyar történelem első korából meríti tár­
gyát, a másik egy szépzsz-inos kép Iludits 
Andor festménye után, egy megkapó jelenet: 
II. Rákóczy Ferenc/ búcsúja a néptől. A 
Magyar Nép Múltja és Jelene füzetei két 
hetenkint jelennek meg, összesen 40 füzet­
ben. Egy füzet ára 30 ki;. A nagyérdekü s 
kiválóan időszerű munka megrendelhető 
kiadó Athenaeumnál és 
boltban.

5. oidal.

NAPIREND.
November 4. C*üt<>rtök. Segesvári országos 

vásár.
November 5. Péntek. Topánfelvi országos 

vásár.
Nőve m lie r 6. Szombat. Szászvárosi országos 

vásár. — A műkedvelő-társulat választmányi 
ülése d. u. 5 órakor.

Kérjük a városi hatóságokat es az egyle­
tek elnökségeit, hogy a gyűlések idejet jo 
előre lapunkkal közölni szíveskedjenek.

minden könyves

Meteorologiai jelentés okt. 31-töl nov. 3-ig.
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Közgazdaság.

Szölöszeti tanulmány-ut.
(Folytatás.)

VIII. Szeptember 17-én :t Szeged város 
tulajdonát képeső 42 k. holdas homoki 
szölőtelepet és a királyhalmoki szintén ho­
moki szőlőt elepi tvé nyéket tekintettük meg.
A Szeged város tulajdonát képező szőlő az 
u. n. Kap tánvságbau fekszik, a sor- es tőke­
távolság 130 cziii. □-bau. Az ismert homoki 
fajokkal: Szeréiül zöld. Köri dinka stb. van 
betelepítve. A csemege-szőlő m.-mázsáját 17 
írtért adták el. Szeged város:-, eme szőlőt, 
azért telepítette és tartja fenn nagy áldo­
zatokkal, hogy a paraszt-birtokosnak jó 
példát mutatva, serkentse őket a homoki 
szőlőtelepítésre.

A szegedi homoki s/ölótelep után a ki- 
álybttlinoki, szintén homoki szólőtepitést 

tekintettük nr-g. Így a magyar szőlötelepitő 
r.-társaság 200 holdas, Rombay-féle 35 hol­
das és a kiváló szép Ileinrich-féle szőlő­
ket. Különösen szép a lleinrieh-féle homoki 
szölőtelep, amelyet a következőkben ismer­
tetek :

A tulajdonos a szőlőtelepítést 1890-ben 
10 k. holdon kezdette meg; ma már be 
van telepítve mintegy 30 k. hold, amely 40 
k. hóid teiületre lesz fejlesztve. Termel­
tetik eme telepen Csemegefaj szőlő 75, 
Chasselas fajokból 33, Szagos vagy Mus­
kotály fajok 40, Borfaj szőlők 18, összesen 
166 faj.

Amerikai fajokból Riparia portalis és Hu­
pest i is montieola. Vessző és ojtvány eladásra 
termeltetnek.

IX. Szeptember bő 18-Au a csálai telepet 
néztük meg. Eme telep 950 k. holdon fek­
szik, amerikai vessző és ojtvány előállítá­
sára van berendezve. így ottlétünk alatt 
láttunk 1 millió .700 ezer drb fás ojtványt 
iskolába ültetve. 24—28% megmaradásra 
számítanak.

X. Szeptember bő 19-én a paulis-baracz-
kai és lippa-baraczkai telepet, é“ Arad 
begyaljának egy részét tekintettük meg. 
Paulis-baraczkán az t-lső telepítés 1386- 
ban történt 12 k. holdon; 1887-ben 20
holdra, 1889-ben 80 holdra, 1890-ben 120
holdra egészittetett ki. A lippa-baraczkai 
telep 130 holdas, a csálai 950 holdas, ö s z- 
szesen 1200 holdas telepeket az orszá­
gos szőlőojtvány-r.-társaság bírja, mely 
300.000 fit alaptőkével alakult 50 év idő­
tartamra. Dr. Horváth Géza, kinek a ma­
gyar s/.őlőszet a filloxera elleni védekezés­
nél oly sokat köszönhet, midőn 1891 ben 
Francziaországban járt, kieszközölte, hogy 
Richter Ferenc/. ínont pellieri s/őlóvess/ő- 
és ojt vány-keveskedö lejött hazánkba és a 
fás ojtványkész.ités igy vett nagyobb lendü­
letet hazánkban.

1892-ben már 800 ezer drb fás ojtvány t 
készítettek 42% eredmény nyel. Jelenleg 
eme telep a csálaival együtt 5 millió fás 
ojt ást produkál, ami fel fog menni 10 
milliót"a, a szerződés értelmében, amelyre
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1. osztály 1.263.000
II. „ 276.000

111. „ 224.000

I. „ 231.000
11. “ 492.000

111. „ 142.000

t>. oldal.

kibelezte magát az országos szőlőt elepilo 
I-..társaság az állammal szemben. Paulis- 
baruczkán termeltetett az 1804-ik övben 
amerikai vessző:

l.Tüő.OuO
Gyökeres v. I.

u 492000
865.000

Összes termés 1894-ben 2.630.000
11 v tömeges vesszőtermelée mellett lehet­

séges csak a szőlőknek amerikai ala­
nyon való gyors felújítás a, amely 
felújítást volt alkalmunk az Arad-hegy- 
alján látni, melynek részletes leírását és 
a szőlős/.eti tanulmány-ut tapasztalatainak 
összegezését a jövő szamunkban fogjuk hozni.

(Vége következik.)

Vetőmagvak.
(Mauthoer Ödön tudósítása.)

Lóhere. A lefolyt heti kínálat élén- 
kebb volt, de megint csak a szebb minősé­
gek keltettek érdeklődést, melyek az ed­
digi jegyzések mellett könnyen elhelyez­
tettek, inig halványabb szinti és aprószeiutl 
bánáti magnak, sürgős kínálat és hanyatló 
árak daczára, vevője alig volt.

L u c z e v n a. Belföldi termés nem igen 
lett ajánlva, ellenben meglehetősen bőven 
jönnek a franczia ajánlatok, és miután ezek­
nél egyrészt némi árengedmény elő! sem 
zárkóznak el, másrészt mivelhogy nagyobb 
mennyiségek kínáltainak, feltehető, hogy 
sokkal jobb a termései ed mény Franczia- 
országban, mint eleinte hiresztelték. Olasz­
országban szilárdabb a hangulat, mit azon­
ban a piacz jelenlegi helyzete nem indokol. 
Az amerikai luezerna-jegyzések majd egy vo­
nalra hanyatlottak a lóherével. Az ily ala­
csony árak a nem reellis eljárásnak kaput 
nyitnak okképp, hogy utazok már bejárják 
a vidéket, hol a viszonyaink közt tökélete­
sen értéktelen amerikai luezeruát franczia 
gyanánt kínáljak és az olcsó ár következ­
teben könnyen el is adják.

Monolog.
— kezdő öngyilkosok számára. —

Irta: D’Ainuiit Leo.

Ö. Nem jár fel és alá izgatottan, szegé­
nyes szobájában (ezt a frázist majd minden 
jónevelésü öngyilkosról elmondták már), sót 
ellenkezőleg : ül. Szunyadozik, vagy csak el- 
mélazva „viszi kőiül tétovázó szemeit“ — 
nem tudom (tessek mindig a helyzethez al­
kalmazkodni) annyi azonban bizonyos, hogy 
akkor épp oly szép nap lehetett, amilyen 
borús »V., t. i. közömbös, e monolog kétféle­
képp alkalmazható. Egyebekben periig most 
kel fel, s ha csak egy kicsit is érdeklődnek 
iránta, észreveszik — látják milyen lustán 
_ nézzék csak, hogy most készül neki ké­
nyelmes karosszékébol (a la, amilyenekből 
azok a bizonyos nagybácsik szokták, az 
előtte térdelő ifjú pária, atyai áldásukat 
adni). (Pardon a kitérésékért, önök ezeket 
úgy is tudják, s csupán csak saját kedvte­
lésemre irom, mert különben megfeledke­
zem róluk, s éppen ezért igyekezem őket 
is megörökíteni.)

Imbolygó léplek azok, melyek ő-t az asz­
talhoz. viszik, hol már készen várja: egy 
megirt levél, mely Ö-hozzá szól, egy hat sze­
mélyre szóló tiakker a másvilágra (máj ti­
ll e m én vagyok a legelső, aki e hasonla­
tot alkalmazom) es egy töpörtyüs pogácsa 
(kérem, ne nevessenek, „Ö“ sütötte, miköz­
ben csengő szopránján a „süt a nyanya 
nótát énekelte :

Aki aztat megeszi 
Az esz.it is elveszti.)

Közérdek

Csarnok.

Halottak napján.
Kit az élet ezer 
Búja-gondja kerget,
Látogassa meg e napon 
A temetőkértet;
Sírja el bánatát,
Mi a lelket nyomja —
Meghallja azt, — úgy kell lenni — 
Kinek van halottja.

Meghallja bizonynyal 
S megkéri az. Istent,
Könnyítse meg az élőknek 
Keresztjeit itt lent.
Dehogy is vesz. kárba 
A halott imája —
Az Isten ma — úgy kell lenni — 
Jobban hallgat raji.

Oh, én mindig messze,
Más tájon bolyongtam . . .
Hiába volt s hiába van 
Siratott halottam.
Nem panaszolhattam 
Soha föl keservem —
Ezért sújtott — úgy kell lenni — 
Az Isten is engem.

Pakol» József

(A revolvert a kezébe veszi, a kakast fel­
húzza, majd lassan, meggondoltan leereszti 
s egy darabig merően néz. A pisztolyt az 
asztal alá ereszti, jobbjával hanyagul him­
bálja, párszor, mint már azt ilyen alkalmak­
kor szokás, a homlokához kap, — termé­
szetesen a balkezével — újból a levélbe 
néz, hosszan, szerelmesen; olvassa.)

Ah, áááh! hát igazán itt hagylak. Édes, 
édes kis .... (a nevet tessék pontosan 
beleírni). Most, hogy e sorokat irom, resz­
kető kezekkel, rád gondolok (a korhűség 
kedvéért nem árt előzetesen egy kicsit a 
nyújtón tornászni, igy önkéntelenül is resz­
ket egy kevéssé a kéz. A vesszőt azonban 
a kezek és a rád között el ne méltóztassék 
felejteni, mert nemi rosszakarattal ez érte­
lemzavaró is lehet) Rád gondolok. (Ezt 
vagy háromszor kell megírni különböző 
mennyiségű pontok alkalmazása mellett. Pl

Rád gondolok . . . !
Rád ...!!!
Rád...............
A hatás nem marad el. Kipróbált reczipe.) 

Hál ugv kellett ennek lennie. Azon este, 
melyen először megláttalak, éreztem, tud­
tam, te leszel üdvöm, boldogságom, vagy 
megrontóm, a — pokol. Kívül verőfénye- 
sen süt a nap s én itt, kicsiny szobámban 
ülve, busán gondolok turn, hogy egy lövés 
... és megváltattam mindazon kínoktól, 
melyek lelkemet maró lúgként mardosták. 
Ha elgondolom, milyen szép is lett volna. 
Elsőben a rokonok és ösmerősök gratulá- 
czióit fogadni, közbe — még gondolni is 
borzadálv ette — megcsókolhattalak volna, 
s a világ legboldogabb emberévé válók, majd 
titokzatos suttogás, álöltözködés,sirás, búcsú, 
egy fütty, é> túl vagyunk árkon, bokron 
vagy a keleti pályaudvaron. Nászút. Oh, a 
nászút! Külön kupéban mentünk volna, le­
eresztett függönyökkel — Istenem — le-

eresztett függönyökkel. Megérkezés...........
(hosszan elgondolkozik, fejét két könyöklő 
kezébe hajtva).

(A kis revolvert előrántja.) Jövel kis sza­
baditóm egy, kettő . . . kettő (elétzékenye- 
dik); aztán a Pista született volna meg, (a 
közönséghez:) kérem, engem is Pistának hív­
nak, az. apám is az volt . . . hát ő is csak 
Pista lehet.

— Látja kis édes ennek már igy kell 
lenni.

— De nem, ha mondom, elsőszülölt, én 
határozok, válaszol durczásan a kis mama.

— No de édes, csak nem akar ezértscé- 
nát csinálni, Pista, Pista Pista . . . inkább 
a másodiknál engedek . . .

— Menjen maga . . . maga.
(Busan.) De nem . . . egyedül állok, (ma­

gát kiigazítva) azaz pardon ülök, s odakünn 
verőfényes nap hiv, csal — jöjjek. Már ne­
kem hiába, én miattam süthetsz ál nők nap, 
engem úgy se látsz többé, vagy én téged nem.

(Ezenközben előveszi az „0“ arczképét.)
Te édes kis mindenem — (kifakad) minek 
is van szerelem a világon ? (Itt nem árt, ha 
még egy pár már elfogadott és kipróbált 
hatású kesergéssel tarkítjuk a jelenést, 
mint pl. „Hej Bálki Tercsi, hej Hátki, 1 er­
csi“ vagy „Elkárhoztam, amint hogy hát 
megláttalak“ stb.) Pedig minden már milyen 
szépen folyt, egyszerre jön az a . . . ki sem 
mondom micsoda és elrabolja boldogságo­
mat, nyugodalmamat, mindenemet. Hja most 
persze ő neveti azt a szegény ördögöt (ego 
sum), aki most azon töprenkedik, hogy is 
lehetne hamarjában és minden fájdalmak el­
kerülésével a másvilághoz cz.imzett üdülő­
helyre jutni. Önök is tudják bizonyára azt a 
közkedveltségnek örvendő közmondást, mely 
bár csupa közhelyekből áll, mégis közkézen 
vagy pardon, közszájon forog, hogy: „Inter 
duos litigantes terz ász béla gajdol“. És ké­
rem ha még legalább nem Bélának hívnák, 
igy kétszeresen ráillik az elébb elszavalt 
logikus következtetés és fáj kérem, ez ne­
kem nagyon fáj. (Elszontyolodik.)

(A közönséghez.) Igen szépen kérnék egy 
használatlan zsebbevalót. Hadd sírjam bele 
magamat amúgy Isten igazában, úgy se sirt 
még a zsebkendőjébe egy hulla. Nagysád, 
adja hát ide őt. Nevet: na látja, kérem 
szeretettel, ezt nem cselekszi, csak a példá­
nak okáért említem fel, egészen helyesen; 
reményiem, nem azon méltóztatott elmoso­
lyogni, hogy azt mertem hangoztatni, misze­
rint én egy hulla vagyok, hát kérem ha a 
biztositó társaságok adnak előleget az életre, 
miért ne előlegezhetnék én is egyszer a 
halálnak, úgy is csak egyszer teszem meg 
életemben, hogy meghalok, mért ne előle­
gezzek hát már egyszer én is, legalább el- 
dicsekedhetem ezzel még halálom után is.

Áh tehát önök türelmetlenkednek. Öngyil­
kosságomat jöttek megnézni és ehelyett 
bölcselkedési elmélkedésemmel mulattatom, 
de várjunk kérem türelemmel, mindennek 
meg van a maga ideje. Itt különben is csak 
úgy nagyjából mondom el az elmondandó- 
kát, ha arra kerül a sor, privátórákat olya­
noknak adok az öngyilkosságok szakszerű 
elintézése körül folytatandó cselekmények 
lebonyolítására, akik hozzám komoly szán­
dékkal jönnek. Önökhöz fordulok tehát bi­
zalommal, bájos hölgyeim, nem akadna-e Vil­
lák i, aki irántam komoly szándékokkal va­
gyon eltelve. (A „vagyon“ a fődolog.) Mert 
ha nem, akkor (felemeli a mordályt és fe­
nyegetően leteszi) vele vagy nélküle, de él­
nem kell.

88. szám.
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Szerkesztői üzenetek.
V|,|||s, M -Újvár. A törvény értelmében az illető 

iU-/. tin any határozatait indokolni n-in tartozik
Uvlnrzl Jogász, Budapest Az iiiíy sürgősségénél 

10'va itt válaszolunk ; a levelében loglaltnkhez, mint előző 
/lmunkból is láthatta, hozzájárulunk és köszönettel fo­

gadjuk.
M A. Ahrudbánya. Főszerkesztőnk távol létében 

éijiik szives tiirelmé', mig levelét elintézhetjük.
Őszi szél. Üres lyukból fuj.
Előfizető, Nagy-Enyed. Sajnálattal tapasztaltuk mi

I vaudal eljárást; illetékes helyen szóba ha zalaijuk.
Kiváncsi, Gyulafehérvár. Jelenleg Parisban van. 

Lakása Quartier Latin Vie Sorbonne 22.
Budapesti kisleány Mig kilétét nem tudatja szer­

kesztőségünkkel, a csinos verset nem közölhetjük, mert a
ei készt őség minden közleményéért felelős és igy ano- 

MVIII beküldött dolgokat nein közölhet.
Sétáló, Nagy-Eny d Majd meglátjuk.
Érdeklődő, Kolozsvárt. Tervben volt. de elmaradt

K'/.ork os/.lőst'tí;

MKiYAU! K i KO I, V. TÖKÖK BEK I' t LA N.
Kiadó :

'«vényéül Kitiiyvnyonnla és faplrzrusyiir ríszrenytArsosí*.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráru- 
uyar részvénytársaság köm «-nyomdájában.

Közérdek.
Vevő köteles a vétel irt az árverés jogerőre válla után 

3 egyenlő részletben 15, 30, tjO nap alatt minden vé­
telár! részlet után az árverés napjától 6 % kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint birói le­
téti pénztárnál K fizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. 
Az árverési feltételek a hivatalos érák alatt ezen 

kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál és M.- 
Siilye község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
Nagy-Knyeden, I h'Jtl. deezember 23-án.

A jbiró szabadságon :

Vincenti,
1279 1—1 kir. aljbiró.

tai és eddig összesen 40 Irt 13 krban biróilag már 
megállapított költségek erejéig Elekesen végrehaj­
tási szenvedők lakásán leendő eszközlésére 1897. évi 
november hó 15. napjának délutáni 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881 évi LX t-ez,. 107. es 108. g-a értelmében kész­
pénzfizetés melleit a legtöbbet Ígérőnek bevsaron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Maros-Ujvartt, 1897. évi okt h" 20 napján.

1372 - 897 tkvi

1285 1 — 1

Henneberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, te­
her és színes 45 krajczartól 14 irt G5 kiig méteren- 
kint — sima. csikós, koczkázott mintázott dá­
nosától itb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) slh , a megrendelt árukat postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat 
postafordultával killdeuek: HENNEBERG G. 
(es és kir.udvari szállító i selyemgyáral Zürichben. 

— Svájezba cziinzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
iit megrendelések pontosan elintéztetnek 1 *1

1283 1-1

24—897. tkvi.

Árverési hirdetmény.
a nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság által Als. fehérmegye árvapenztár.inak Boldea 
Nicnláj s általa képviselt Boldea Salamon Nyisztor és 
Sándvu elleni végrehajtási ügyében a végrehajtató ké­
relmét e a végrehajtási árverés 200 fit tőke, ennek 1895. 
évi január hó l-ső napjától jaró 8" „ kamatai, 12 tit 
10 kr már megállapított, valamint jelenlegi 6 fit 50 kr 
és a meg felmerülő költségeknek kielégítése végett vég­
rehajtást szenvedő Boldea Niculaj és kiskorú Boldea 
Nisztor, Sandra Salamon, illetve utóbbi bel vébe lépett 
özvegy Boldea Salamonná és Boldea Andreinek az 
oláliszilvási 56. sz. tjkvben A 1—9, II 35 r. sz
a. régi ingatlanok helyére lépett A -j- 189, 195. 196, 
435, 560, 687. 690,'894, 1015 és 1016 nj hr. sz. a. 
ingatlanokra 2064 írt megállapított, kikiáltási árban 
el rendeltet élt.

Az árverés 1897. évi november hó 25 ik napjan 
d e 10 órakor Oláh-Szilvás községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tal­
lóznak az ingatlanok becsárának 10 %-at készpénzben 
vagy óvadék képes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 
3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden ve- 
telári Iészlet után az árverés napjától 6% kamatokkal 
gyiitt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bnoi 

letéti pénztárnál lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 

jbiróság mint tkvi hatóságnál és Oláh Szilvas község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Á kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatosag
Nagy-Enyed, 1897. márczius hó 10-én.

Csernátoni Vajda Péter,
kir. járásbiró.

an

h/z

• Pot^ bor • 
■Sherry • 
■Madeira- 

■ Marsa!a •
• Malaga •

Tarragona s.c)./.

M Legjobb
bevásárlási forrása

Rakhat*
Nagy-Enyeden

Winkler János
urnái.

1276 1 — 1

5402—897. tkvi.

Árverési hidetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi Ha­

tóság által a nagyenvedi kisegítő takatekpenz aina 
Tril Kosztándin elleni végrehajtási ügyében végrehaitato 
kérelmére » végrehajtási árverés 180 fit toké, ennek 
1895. évi márczius hó 29 napjától jaro 8% kamatul, 
8 fit 65 kr jelenlegi és a még felmerülendő költségek­
nek kielégítése végett végrehajtást szenvedő int tvosz- 
tandiiniak a ui.-sülyei 71. sz. tjkvben A 4- 3-6, i a*, 
17, 19 és 21 r. sz. a. foglalt ingatlanaira 1 «3J
megállapított kikiáltási árban elrendeltetett.

Az árverés 1897 évi november lió 2«. napján d. e. 
10 órakor M -Sülve községben fog megtartatni

Árverezni szándékozók végrehajtató kivetelevel tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben vagy 
óvadekképes értékpapírban letenni.

1168 13—20

Dergán János,
kir bírósági végrehajtó.

1837 — 1897. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság által á kir. kirostál mik Andonie Susánna elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 6 írt 28 kr töke. ennek esedékes 6% 
kamatai, 3 l'ri 95 kr mar tnegál lapított, valamint jelen­
legi 3 frt (15 kr és a még felmerülendő költségeknek 
kielégítése végett végrehajtást szenvedő Purleámié An­
dorne Susánnának az ispáiilnki 6 sz. tjkvben A -f- 
l_íj, 7—8. r sz. a ingatlanaira 469 frt megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetett

Az árverés 1897 évi november hő 22. napján d. 
e 10 órakor Ispánlaka községben lóg megtartatni.

Ár ver» zni szándékozók végrehajtató kivételével fol­
toznak az ingatlanok beesarának 10% készpénzben 
vagv óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vétel árt az árverés jogerőre valta után 
3 egyenlő részletben 15, 30. 60 nap alatt minden ve- 
telari résziét után az árverés napjutói 8% kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírni le­
teti pénztárnál lefizetni. . . .

A bánatpénz az utolsó részletbe log beszarni tatul.
Az árverési feltételek a hivatalos orak alatt ezen kir. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál es Ispaulaka 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbirr’sig mint telekkönyvi hitóság.
Nagy-Enyeden, 1897 április 17-én.

A jbiró szabadságon :

Vincenti,
aljbiró.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság által a kir kincstárnak Paklim György elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 58 fit 86 kr töke. ennek esedekes 6,, 
kamatai, jelenlegi 5 frt 65 kr. és a meg felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Pakurár Györgynek az olábtordosi 6^ sz. tkjvbeu A -r 
j 2 6—9" és 10 r. sz a fekvőkből! fele rész jutalé­
kára 449 Irt megállapított kikiáltási árban eirendel-

1 Az árverés 1897. évi november hó 24-ik napján 
délelőtt 10 ór 'kor Oláh Tordos községben fog meg­
tartatni. , .

Az árverezni szándékozók, végrehajtató kivé.eleyel,
tartoznak az ingatlanok becsáiának 10 '„bt készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban letenni

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre valta után 
3 egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt minden >'ti- 
telári az árverés napjától 6% kamata eg>ült a nagy­
enyedi kir. adóhivatalnál mint birói leteti pénztárnál
lefizetni , . ... . .

A bánatpénz az utolsó részletbe tog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen

kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál es Ulaii- 
Tordos község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagy-Enyed, 1897. április hó 26-án.

A jbiró szabadságon ;

1282 1- 1

Vincenti,
kir aljbiró.

1772-897. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tel kkonvv i ha- 

tosá-r által a nagye védi kisegítő takarékpénztárnak 
Albe” Vaszilie elleni végrehajtási ügyében végrehaj­
tató kérelmére a végrehajtási arveres 200 fit toké, en­
nek 1890. évi november hó 4 napjától piro 8 ,, ka­
matai, jeleni.gi 7 frt 65 kr és a meg felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Albe Vaszilianak a ponori 416. sz. Bábeli A T.,1. ‘: 
r sz. a. ingatlanaira 350 fit megállapított kikiáltást
árban elrendeltetett. .. •

vz árverés 1897. évi november hó —2-ik napjan 
d e" íu órakor Ponor községben fog uiegartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivetelevel, ar- 
,óznak az ingatlanok becsárának 10%-at készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni. _

Vevő köteles a vételár! az arveres jogerőre valta 
után 3 egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt, minden 
vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal 
együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói leteti
‘Ttntipäf'az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órak ala't ezen kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál es Ponor ko/seg 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatosag. 
Nagy-Enyed, 1897. április 26-án

A jbiló szabadságon ;

Vincenti,
1280 1 — 1 kir aljliró.

476—1897. szám.

750—1897. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t -ez. 

102 S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyu­
lafehérvári kir járásbíróság 1895. évi 10965 számú 
végzés- követk ztében Alléén lazul ügyvéd áltál kép­
viselt a Patria b.-falvi takarékpénztár javara Elekest 
Farkas Jakab és társai ellen 250 Irt s jár. erejeig 
1897 évi július hó 6-an foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján b- és felülfoglalt és 950 írtra becsült I. 
Sala Mózesról 1 lószekér. 2 ökorszeker, 1 s-rtes, 1 vas­
eke és borona. II. Farkas Sámuelnél 2 okor, L biral 
ökör, 2 ócska szekér, 2 ló, 1 telién, 1 rosta. 1 zsakob- 
gép 1 cséplőgép, házi bútorok es egy varrógépből allo 
ingóságok nyilvános árverésin eladatuak

Mely árverésnek a maros'ujvári kir jhirosag 29SJ-- 
18*17 sz végzése folytán 250 forint tőkekövetelés, 
ennek 1895 évi április hó 2 napjától járó 6" „ kama-

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az, 1881. évi LX. t.-cz. 

102 S-a értelmében ezennel közhírre teszi, légy a 
gyulafehérvári kir törvényszék 1897. éri 477» számú 
végzése következtében Oltón Vaz.u ügyvéd altul kép­
viselt. a Patria takarékpénztárnak javara ozdi_ Sbn 
Lém és társai ellen 107 Irt s jár. erejéig 189,. évi 
július hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás ut- 

le és felülfoglalt es 879 írtra becsült I. Ózd köz­
ségben Stem Lé ni és Wallerstein Manó lakasan az. osz- 
sz.es házi bútorok, II Farkas Eleknél szarvas,narbak, 
cséplőgép, rosta, zsáko’ógep, házi bútorok, vairogep es 
szekerekből álló ingósigok nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság ■ t 
1897 sz végzése folytan IU7 frt lőkekövet-les, ennek 
1897 évi február hó 19-ik napjától jaro b% ka­
matai es eddig összesen 40 frt 08 krajezárban btrm- 
lag már megállapított k, ltségek erejeig Ózd községben 
végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszkozbsere 1897. 
évi november hó 16-lk napjának d. e II oraja batár­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok oly meg 
jegyzéssel hLa'nak meg, hogy "* érintett ingóságok
az 1881 évi LX t.-cz. 107. és 108. fc-a értelmében 
készpénzfizetés melleit a legtöbbet Ígérőnek beesaron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Maros-Ujvartt, 1897 évi október hó 26. napján.

Dergán János,
1284 1—1 kir. bírósági végrehajtó.
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8. obiul.
Közérdek. s8. szám.

Dr. Högyes korszakos találmánya

Asbest-talpbélés.
Nincs töikeményités! 
Nincs UMmdás!
Nincs Kb&iés:
Hites s-nmiíéle 1W.

KtnetoljUU »I
Asbest- 

talpbélést
(‘zlyészelnktöl

Feluötteknek 35—4ti 
számig 1 írt.

f -.y. Gyermekeknek 20—
'—v®!*' 34 számig 5) kr

csak utánvét mellett.

Dr. HÖgyes találmányát szaba­
dalom védi minden országban.
bővebb felvilágosítást készséggel ml

Az „Első magyar astet W
Budapest, VI., Sziv-utcza 18. sz.

125!» 2 — 17  
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Az építtető közönség figyelmébe!
órtesitem N,,Sy-K»v»<l v,„,,s ,-s vidteek é|.i»c.ö 

h„s, I,el,l,e„. 1897. év »»vembe,- 1-161 elvállal,,k mm.leimemü lakó-bér-
hazak, vidéki iskolák, templomok é* gazdasági épületekre

tervezet és költségszámítás
n.letmemü Írásbeli mimkáhitok végzésétkészítését s azok építését, úgy szinten mi 

a legjutányosabb arak mellett.
A é. közönség becses pártfogását kérve, maradok

Lakásom : Tövls-ntcza 44. szám.

teljes tisztelettel
Hiilíó Károly,

oki. kőműves-mester, 
építési vállalkozó.

Két péktanonez
kerestetik azonnali felvételre

Hamberger Károly
pékmesternél

Maros-Uj várt.

Felhívás.
A folyó év november lió i-én megnyit?tandó

1277 1-5

kosárfonó-ipariskola
2 évi tanfolyamára a beiratkozások megkezdődtek és miután egyelőre 
csak 20 növendék számára lett berendezve, felhivatnak az ezen ipar­
iskola iránt érdeklődő szülők, hogy bővebb felvilágosítás czéljából 
minden délután 2-3 óráig tisztelettel alulírott iskolavezetóseguel

jelentkezhetnek.

1274 2-2

Kiváló tisztelettel

Fischer József.
Főtér 2. sz.

XV

xtz

xtz

*r

*

A NAGYENYtiDI

KÖNYVNYOMDA és PAPIRÁRLIGYÁR
R EtiZV ti N YT Á RS A SÁG

irodájában (Nagy-Enyed, főtér* 38.|

szeptember 1-től kezdódóleg
iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, 
papír, irkák, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, Írónők, palatáblák, palavesszők, 
vonalzók, rajzeszközök, ecsetek, rajztáblák, rajztömbök, 
festékek, törlőgummik, szivacsok, l$.ÖXl.'y'"V'€506Slí sat. sat. ki­

csinyben is jutányos árak mellett szerezhetők he.
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9C Iskolai szerek raktára. 1


